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ЛЮДСЬКИЙ РОЗВИТОК ЯК ОСНОВА СТРАТЕГІЧНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 
РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ

Анотація. У статті розкрито значення людського розвиту для успішного стратегічного управління еко-
номічними системами. Окреслено складові елементи, етапи розвитку регіональної соціально-економічної 
системи, до котрих віднесено стратегічну мету, постановку завдань, стратегічне планування та реалізацію 
стратегії й стратегічних планів. Запропонована мета людського розвитку регіональної економіки, котра обу-
мовлює головні стратегічні завдання. Представлено пояснення, яким чином стратегічний план розвитку ре-
гіону та його складова – стратегічний план людських трансформацій – перекликається з планом відповідних 
поточних дій в процесі реалізації обраних стратегій, як регіональної, так й людської. Доведена доцільність 
забезпечення адекватності стратегічних та тактичних завдань людського розвитку стратегічним завданням 
розвитку Закарпатської області.
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Вступ та постановка проблеми. Ускладнення 
політичних, економічних, інституційних та інших 
складових сучасного життя країни, регіону, окре-
мого бізнесу викликає доцільність визначення шля-
хів подолання кризових явищ та посилення факторів, 
що забезпечують розвиток системи та її конкурентні 
переваги. Одним з напрямків такої активності є стра-
тегічне управління розвитком, окреслення місії, 
довгострокових завдань та механізмів стратегічного 
аналізу й прийняття стратегічних рішень. Особли-
вого значення набуває імплементація стратегії та 
стратегічних планів в реальне життя, об’єктивність 
яких є умовою їх успіху у формування довгостро-
кової та сталої конкурентоспроможності. Головну 
роль у формуванні стратегічних засад функціону-
вання систем всіх рівнів (від громади до макроеко-

номіки) відіграє людський фактор, котрий повинен 
знаходитися у постійному розвитку. При цьому роз-
виток соціально-економічної системи в цілому та 
людського чинника зокрема повинні йти в унісон, 
підтримуючи кроки один одного. Іншими словами, 
для успішного втілення стратегії й вирішення стра-
тегічних завдань потрібний відповідний потенціал 
економічної системи з набором ознак розвитку її 
елементів, а з іншого боку – людський фактор буде 
позитивно трансформуватися тоді, коли система має 
стратегічну, визначену мету розвитку.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблематика активізації дії людського чинника 
займає думки сучасних українських та закордон-
них дослідників. Так, Füsun Ülengina, Özgür Kabakb,  
Şule Önselc, Emel Aktaş, Barnett R. Parker (2010)  
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досліджують «relationship between the competitiveness 
of a nation and its implications for human development» 
[1]. Jelena Lonskaa, Vera Boronenko (2014) вна-
слідок проведених досліджень стверджують, що 
«human capital helps increase national income» [2]. 
Richard Florida (2014) в своїх працях вивчає креа-
тивний людський капітал суспільства та описує «the 
rise of the creative class» [4], його вплив на страте-
гічну конкурентоспроможність. Robertico Croes, 
Marketa Kubickova, Jorge Ridderstaat (2022) внаслі-
док досліджень стверджують, що «the results point 
to a bidirectional relationship between destination 
competitiveness and human development» [5]. Значний 
вклад в дослідження людського чинника як фактора 
стратегічного розвитку країни, регіону та бізнесу 
внесли Завадяк Р. та його однодумці (2021), у пра-
цях яких «the ways of increasing the rates of economic 
development of Ukraine on the basis of increasing 
material incentives, increasing costs for education, 
increasing educational burden on the population, 
using the mechanism of intentions are proposed» [3]. 
Мікловда В. з співавторами (2015) показують, що 
«людський потенціал знаходить практичну імпле-
ментацію в потенціалі трудовому, реалізація якого 
забезпечує: а) цілеспрямованість дії всієї економіч-
ної системи; б) узгодженість функціонування скла-
дових елементів економіки; в) моніторинг розвитку 
економіки та забезпечення її конкурентоспромож-
ності» [9]. У попередніх дослідженнях нами (2023) 
разом з колегами доведене, що «підвищення ефек-
тивності надає можливість бізнесу, регіону, наці-
ональній економіці спрямувати ресурси на розви-
ток, інноваційну діяльність, інвестувати в людський 
капітал» [10]. Кубіній Н. (2022) висвітлює роль 
праці та людського чинника p позиції «інтенціальної 
економіки» [8]. Людський потенціал відіграє про-
відну роль у розвитку інноваційної сфери як плат-
форми конкурентних переваг. Так, акорд західних 
та українських дослідників, Vasyurenko L., Kuksa I., 
Shtuler I., Gerasymchuk N., Podik I. (2020), розгля-
даючи проблеми фінансування інноваційної актив-

ності доводять, що «intellectual property contains the 
notion of exclusive right to the results of creative work; 
accordingly, labor, as appropriate human activity» [6]. 
Разом з тим, роль людського фактора у формуванні 
та реалізації стратегічних завдань соціально-еконо-
мічних систем висвітлена в наукових публікаціях 
недостатньо, відсутні дослідження адекватності 
людського розвитку та розвитку системи в цілому.

Метою дослідження є вивчення складових роз-
витку соціально-економічної системи та обґрун-
тування доцільності забезпечення адекватності 
стратегічних та, відповідно, тактичних завдань люд-
ського розвитку стратегічним завданням розвитку 
Закарпатської області.

Результати дослідження. Стратегічний роз-
виток соціально-економічної системи передбачає 
чотири складові, котрі формують етапи стратегіч-
ного управління (рис. 1).

Метою людського розвитку Закарпатської області 
доцільно задекларувати формування потенціалу, 
здатного працювати в умовах мінливої інноваційної 
економіки, що забезпечується колом стратегічних 
завдань, представлених в наступному вигляді:

– впровадження культури розвитку, тобто такої 
культури в регіоні, котра підтримує спрямованість 
мешканців на постійний розвиток. В даному випадку 
розвиток людини, розвиток людського потенці-
алу регіону, буде знаходитися в фарватері страте-
гії розвитку регіону, складовою котрої є культура  
та її елементи;

– формування потреби перманентного навчання, 
постійного підвищення кваліфікації, диверсифікації 
та поглиблення теоретичних та практичних знань. 
Адекватність людського розвитку стратегічним 
завданням розвитку регіональної системи на основі 
стратегічного менеджменту полягає в тому, що 
постійні якісні трансформації економіки вимагають 
оновлення факторів виробництва, головним з яких 
є людський чинник. Регіональний розвиток буде 
успішним лише за умови його супроводу якісними 
змінами людського фактору.

Рис. 1. Схема взаємодії стратегічних складових людського розвитку 
зі стратегічними діями стратегічного управління системою 

Джерело: складено Ножовим Е.
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Культура розвитку та пожиттєве навчання сприя-
тимуть постановці та успішній реалізації стратегіч-
ного завдання регіонального розвитку: формуванню 
інноваційно спрямованої та екологічно орієнтованої 
економіки.

Крім цього, людський потенціал слугує масшта-
буванню доходів, а «зі стратегічних позицій дохід – 
це фінансово-економічна платформа, заряд потенці-
алу формування можливих майбутніх конкурентних 
переваг» [7].

З рівня стратегічних завдань доцільно переходити 
на рівень стратегічного планування, на рівень роз-
робки планів, в межах яких будуть вказані завдання 
реалізовані.

Стратегічний план складається за результатами 
стратегічного аналізу, методами котрого може бути 
СВОТ-аналіз, ПЕСТ-аналіз, СПЕЙС-аналіз й т.д. 
Саме результати стратегічного аналізу дозволяють 
виявити потенціал розвитку економічної системи 
й в тому числі потенціал розвитку людського чин-
ника. На основі проведеного стратегічного аналізу 
складається стратегічний план.

Стратегічний план розвитку економічної сис-
теми повинен містити таки складові як: а) конкрет-
ний захід, що спрямований на вирішення завдання  
(в тому числі завдання людського розвитку); 
б) механізм реалізації запланованих дій (в тому 
числі по людському розвитку); в) терміни; г) від-
повідальні структури; д) бюджет. Серед вказаних 
складових доцільно в даному дослідженні зупини-
тися на бюджеті внаслідок його ролі в поточному 
та довгостроковому плануванні. Фактично, бюдже-
тування виступає елементом поточного управління; 
в процесі бюджетування визначається кошторис, 
калькуляція тих заходів, котрі передбачені планом. 
Разом з тим, бюджет дозволяє визначити фінансовий 
супровід всіх дій стратегічного управління.

Останній крок, передбачений у запропонованій 
схемі, містить реалізацію тих заходів, в терміни та 
з бюджетом, що представлено в стратегічному плані. 
Але цей етап стосується вже обраної тактики розви-
тку економічної системи та її людського потенціалу.

Що стосується людського потенціалу, тактика 
передбачає вибір практичних механізмів, спосо-
бів реалізації покладених завдань. Наприклад, для 
забезпечення завдання регіонального рівня переходу 
на інноваційну економіку, потрібно формування 
робочої сили, здатної працювати на інноваційно орі-
єнтованих підприємствах. 

Тактика як умова успішної реалізації страте-
гічних цілій та завдань людського розвитку регі-
ональної економіки може буди спрямована на два 
напрямку:

– залучення відповідної робочої сили з інших 
регіонів, але при цьому в бюджеті доцільно вказати 
не тільки витрати на міграцію, переїзд з інших- регі-
онів; витрати на регіональний маркетинг, котрий 
покаже переваги регіону з позиції працевлашту-
вання. Також потрібно врахувати витрати на моти-
вацію людей переїхати на роботи в Закарпатську 
області;

– підготовка власної робочої сили. Для цього 
потрібна бути в наявності мережа закладів освіти, 
котрі, починаючи з дитячого садку й до працюю-
чих пенсіонерів, дозволять отримати знання, необ-
хідні для роботи в інноваційно орієнтованій сфері. 
Це вимагає вже стратегічного управління освітою 
як складовою стратегічного управління людським 
розвитком. Крім цього, це вимагає також відповід-
них поточних дій, певної тактики, котра, наприклад, 
визначатиме освітні програми та їх узгодження за 
напрямками необхідних спеціальностей та на всіх 
рівнях навчальної підготовки. Так саме повинна 
бути створена система післядипломної освіти, котра 
дозволить підвищувати кваліфікацію та отримувати 
нові знання протягом всього життя.

При виборі другого напрямку – підготовки влас-
ної робочої сили – серед питань тактики викли-
кає особливої уваги проблема наявності коучів, 
тренерів, менторів, тьюторів, професорів, котрі 
будуть забезпечувати потреби в нових знаннях. 
Буде доцільним розвиток бізнесу, котрій буде заді-
яний в наданні консультаційних та освітніх послуг.  
Для цього доцільно розширювати обмін з західними 
університетами студентами, що навчаються сьогодні 
на спеціальностях, що обумовлюють інноваційний 
розвиток регіону. Адекватність стратегічних завдань 
та завдань тактики в процесі управління людським 
розвитком представлена у таблиці 1.

Висновки. Дослідження показало, що страте-
гічне управління системою та її людським ком-
понентом спирається на чотири етапи, до котрих 
віднесено визначення мети розвитку, окреслення 
стратегічних завдань, стратегічне планування та реа-
лізація стратегії й стратегічного плану. При цьому 
кожний етап стратегічного управління всією систе-
мою адекватний етапам стратегічного управління 
людським потенціалом. Запропонована мета люд-
ського розвитку регіональної економіки, котра обу-
мовлює головні стратегічні завдання: формування 
культури розвитку та виховання потреб розвитку та 
навчання протягом всього життя. Комбінування вка-
заних двох завдань призводить до формування інно-
ваційно спрямованої та екологічно орієнтованої еко-
номіки. Рекомендовано з рівня стратегічних завдань 
доцільно переходити на рівень стратегічного пла-
нування, на рівень розробки планів, в межах яких 
будуть вказані завдання реалізовані. Стратегічний 
план перекликається з планом поточних дій й може 
включати а) конкретний захід, що спрямований на 
вирішення завдання (в тому числі завдання люд-
ського розвитку); б) механізм реалізації заплано-
ваних дій (в тому числі по людському розвитку); 
в) терміни; г) відповідальні структури; д) бюджет.

Запропонована порівняльна відповідність страте-
гічних завдань – якісних трансформацій регіональ-
ної економіки стратегічним завданням та завданням 
тактики розвитку людського потенціалу.

У подальших дослідженнях заплановано сфор-
мувати модель стратегічного управління людськими 
розвитком в умовах сучасних світових, національ-
них та регіональних трендів.
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Таблиця 1
Адекватність стратегічних та тактичних завдань людського розвитку 

стратегічним завданням розвитку Закарпатської області 
Стратегічні завдання 
розвитку економічної 

системи

Завдання людського розвитку

Стратегічне завдання Тактичне завдання

1. Інноваційно-екологічний 
розвиток регіону.
2. Забезпечення інноваційно-
екологічного розвитку 
відповідним трудовим 
потенціалом.
3. Формування в регіоні 
інноваційної культури.
4. Інші. 

1. Впровадження культури 
власного людського розвитку 
протягом всього життя.
2. Впровадження культури 
екологічно орієнтованої 
життєдіяльності.
3. Забезпечення кількісного 
трудового потенціалу 
інноваційно-екологічного 
розвитку області.
4. Інші.

1. Формування потреби перманентного 
навчання, постійного підвищення 
кваліфікації, диверсифікації та поглиблення 
теоретичних та практичних знань.
2. Створення мережі закладів та розробка 
системи підтримки культури постійного 
розвитку.
3. Забезпечення наявності коучів, тренерів, 
менторів, тьюторів, професорів, котрі будуть 
забезпечувати потреби в нових знаннях.
4. Інші.
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HUMAN DEVELOPMENT AS THE BASIS OF THE REGIONAL ECONOMIC SYSTEM 
STRATEGIC TRANSFORMATIONS 

Summary. The article reveals the importance of human development for successful strategic management of 
economic systems. The article implements the goal of studying the components of the development of the socio-
economic system and substantiating the feasibility of ensuring the adequacy of strategic and, accordingly, tactical 
tasks of human development with the strategic tasks of the development of the Transcarpathian region. The study 
showed that the strategic management of the regional economic system and its human component is based on 
four stages, for components, which include the definition of the development goal, the outline of strategic tasks, 
strategic planning and the implementation of the strategy and strategic plan. At the same time, each stage of strategic 
management of the entire system is adequate to the stages of strategic management of human potential. The proposed 
goal of human development of the regional economy, which determines the main strategic tasks: the formation of a 
culture of development and education of the needs of development and learning throughout life. The combination of 
these two tasks leads to the formation of an innovative and ecologically oriented economy. It is recommended that 
it is advisable to move from the level of strategic tasks to the level of strategic planning, to the level of developing 
plans within which the specified tasks will be implemented. The strategic plan is similar to the plan of current 
actions and may include a) a specific measure aimed at solving the task (including the task of human development); 
b) the mechanism of implementation of planned actions (including human development); c) terms; d) responsible 
structures; e) budget. The proposed comparative correspondence of the strategic tasks of qualitative transformations 
of the regional economy to the strategic tasks and tasks of the tactics of human potential development.

Key words: strategic management, regional economy, strategic development, human development, strategic plan.


